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Τα Κυπριακά Σενάρια είναι υποθετικές 
ιστορίες για το μέλλον της Κύπρου. 

Δημιουργήθηκαν το 2022 από μια πολυσυλλεκτική 
ομάδα 36 Κυπρίων που αντιπροσωπεύουν 
το σύνολο της κυπριακής κοινωνίας. 

Αναφέρονται σε ό,τι θα μπορούσε 
να συμβεί στο μέλλον. 
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Τα Σενάρια για το Μέλλον της Κύπρου είναι 
ιστορίες για αυτό που θα μπορούσε να συμβεί 
στο μέλλον – όχι τι θα συμβεί (προβλέψεις) ή τι 
θα έπρεπε να συμβεί (προτάσεις ή συστάσεις). 
Αφορούν την περίοδο από το 2022 μέχρι το 
2035 στην Κύπρο και στην περιοχή γύρω από 
αυτή, και παρουσιάζουν τη δυναμική σε επίπεδο 
πολιτικής, οικονομίας, κοινωνίας, πολιτισμού, 
περιβάλλοντος και διεθνών εξελίξεων. 

Η “Ομάδα Σεναρίων” αποτελείται από 36 Κύπριες και Κυπρίους 
με πολλές και ποικίλες οπτικές γωνίες, από διάφορους τομείς, 
επαγγέλματα, γενιές, πεποιθήσεις και πολιτικές θέσεις. Οι 
μισοί είναι Τουρκοκύπριοι και οι άλλοι μισοί Ελληνοκύπριοι, 
περιλαμβάνονται, επίσης, θρησκευτικές μειονότητες και η 
ομάδα έχει ισόρροπη αντιπροσώπευση των φύλων. Για να 
αναπτύξουν τα σενάρια, αφιέρωσαν εθελοντικά αρκετές 
εβδομάδες του χρόνου τους προκειμένου να συνεργαστούν 
εποικοδομητικά. Συναντήθηκαν σε τρία εργαστήρια όπου είχαν 
εκτενείς συζητήσεις και στη συνέχεια, σε πολλές ανεπίσημες 
ad hoc συναντήσεις συν - έγραψαν και αναθεώρησαν συλλογικά 
τα σενάρια. 

Το έργο που ανέλαβε η Ομάδα Σεναρίων ήταν να δημιουργήσει 
ιστορίες για το μέλλον της Κύπρου που να είναι  πειστικές, 
λαμβάνοντας υπόψη τις πραγματικότητες του κόσμου σήμερα. 
Δεν τους ζητήθηκε να ονειρευτούν και να εκφράσουν τους 
ευσεβείς πόθους τους, αλλά να δημιουργήσουν αφηγήματα που 
να είναι αληθοφανή. Τους ζητήθηκε επίσης να διασφαλίσουν 

ότι αυτές οι ιστορίες θα  σχετίζονται με τα ζητήματα που 
απασχολούν τους Κύπριους σήμερα και ταυτόχρονα να 
αποτελούν πρόκληση, να παρουσιάζουν νέες προοπτικές και 
οπτικές γωνίες και να φέρουν στην επιφάνεια θέματα που 
υποβόσκουν. 

Το αποτέλεσμα είναι μία συλλογή σεναρίων που κανένα 
από τα μέλη της Ομάδας Σεναρίων δεν θα μπορούσε να είχε 
δημιουργήσει από μόνο του και στην οποία συνεισέφεραν όλοι. 
Ελέγχθηκαν πολλές ιδέες και ορισμένα σενάρια που εξέφραζαν 
μεμονωμένες ελπίδες ή προτιμήσεις δεν κατόρθωσαν να 
κριθούν ευλογοφανή. Αυτά τα σενάρια δεν συμπεριλήφθηκαν, 
επειδή η συγκεκριμένη ομάδα δεν είχε πειστεί ότι αυτά τα 
αφηγήματα θα μπορούσαν πραγματικά να συμβούν. Αυτό δεν 
συνεπάγεται ότι το συγκεκριμένο σύνολο σεναρίων είναι 
εξαντλητικό ή οριστικό – μία διαφορετική ομάδα μπορεί να είχε 
καταλήξει σε διαφορετικά σενάρια. Οι αναγνώστες αυτής της 
περίληψης καθώς και της πλήρους αναφοράς ενθαρρύνονται 
να σκεφτούν την πιθανότητα ύπαρξης και άλλων σεναρίων, 
κάνοντας αναστοχασμό με βάση τα παρόντα σενάρια.

Τα σενάρια αυτά επιδιώκουν να είναι χρήσιμα σε έναν 
διευρυμένο και συμπεριληπτικό στρατηγικό διάλογο στην 
Κύπρο και στην περιοχή γύρω από αυτή, προκειμένου να 
ανταποκριθούν στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει το νησί. 
Παρέχουν έναν χάρτη με το πιθανό μελλοντικό τοπίο της 
Κύπρου και μια κοινή γλώσσα που θα στηρίξει τον ανανεωμένο 
και ενημερωμένο διάλογο. Η έκδοση των σεναρίων δεν 
ορίζει το τέλος του διαλόγου για το μέλλον της Κύπρου, αλλά 
επιδιώκει να ορίσει την αρχή του. 

Εισαγωγή
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Πώς πρέπει να 
διαβάζονται τα σενάρια
Η περίληψη αυτή παρέχει σύντομη περιγραφή και αντιπαραβολή των σεναρίων. 
Σας καλούμε να διαβάσετε την ολοκληρωμένη έκθεση των σεναρίων για να 
μπορέσετε να έχετε μια πλήρη εικόνα των τεσσάρων πιθανών σεναρίων.

Καθώς τα διαβάζετε, φανταστείτε ότι το κάθε ένα από τα σενάρια πραγματοποιείται.Σκεφτείτε το 
κάθε σενάριο ως μια κατάσταση στην οποία μπορεί να βρεθείτε και να χρειαστεί να χειριστείτε. 

—› Αυτό θα 
μπορούσε να 
συμβεί

—› Ποια άλλα 
σενάριο διαβλέπω 

—› Αν συνέβαινε, τι 
επιπτώσεις θα είχε 
σε εμένα προσωπικά, 
στους ανθρώπους που 
αγαπώ, στις ομάδες 
στις οποίες ανήκω και 
γενικά στους Κυπρίους

—› Τι βλέπω τώρα που 
δεν έβλεπα πριν

—› Αν συνέβαινε, ποιες 
ευκαιρίες θα μπορούσα/
μπορούσαμε να εκμεταλλευτώ/
εκμεταλλευτούμε και ποιες 
απειλές ή προκλήσεις θα 
αντιμετώπιζα/αντιμετωπίζαμε; 
Ποιες επιλογές θα είχα/είχαμε

—› Ποιος είναι ο ρόλος μου; Πώς θα μπορούσα 
να επηρεάσω την πορεία του μέλλοντος μέσα 
από τις σημερινές μου ενέργειες

—› Τι μπορώ να κάνω/
μπορούμε να κάνουμε σήμερα 
προκειμένου να προετοιμαστώ/
προετοιμαστούμε για αυτό το 
δυνητικό μέλλον, προκειμένου 
να το αποτρέψω/αποτρέψουμε 
ή να το βοηθήσω/βοηθήσουμε 
να πραγματοποιηθεί

Καθώς διαβάζετε κάθε σενάριο, αναλογιστείτε:

Αφού διαβάσετε τα σενάρια, αναλογιστείτε:
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Επισκόπηση των σεναρίων
Πολλές είναι οι πιθανές κατευθύνσεις που θα μπορούσε να πάρει το μέλλον της Κύπρου. Η Ομάδα Σεναρίων 
επέλεξε να αναπτύξει τέσσερα αφηγήματα που πιστεύει ότι αξίζει να ειπωθούν και να γίνουν κατανοητά 
σχετικά με όσα θα μπορούσαν να συμβούν στο διάστημα μεταξύ του παρόντος και του έτους 2035. Καθένα 
από αυτά τα σενάρια αποτελεί ξεχωριστό «κόσμο», μία ξεχωριστή μελλοντική πραγματικότητα. 

ΜΕ ΚΑΝΕΝΑ ΤΡΌΠΌ Ό ΔΙΚΌΣ ΜΌΥ ΤΡΌΠΌΣ Ό ΔΙΚΌΣ ΤΌΥΣ ΤΡΌΠΌΣ Ό ΔΙΚΌΣ ΜΑΣ ΤΡΌΠΌΣ
Σενάριο απόκλισης 
και αντιπαλότητας

Σενάριο ειρήνης 
υπό πίεση

Σενάριο ανθεκτικής 
ειρήνης 

Σενάριο στασιμότητας 
και αδράνειας
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Σενάριο στασιμότητας και αδράνειας
Στον κόσμο της απόλυτης άρνησης, του «με κανένα τρόπο»,  οι ελπίδες για ένα κα-
λύτερο και πιο αισιόδοξο μέλλον ενισχύονται και μετά αποδυναμώνονται, καθώς 
οι διαπραγματεύσεις για το κυπριακό πρόβλημα για ακόμη μια φορά αρχίζουν και 
μετά καταρρέουν. Η συνεπαγόμενη απογοήτευση και οι αλληλοκατηγορίες βαθαί-
νουν ακόμη περισσότερο τις διαχωριστικές γραμμές μεταξύ των δύο μεγαλύτερων 
κοινοτήτων της Κύπρου. Το μοτίβο των πολλαπλών γύρων με αποτυχημένες συνο-
μιλίες, σε συνδυασμό με τα διαρκώς αντικρουόμενα μοντέλα λύσης, τις μαξιμαλιστι-
κές απαιτήσεις και την απουσία ηγετικών μορφών με την ικανότητα να επιφέρουν 
βαθιές αλλαγές παρεμποδίζουν την πρόοδο, τρέφουν την απραξία και εκτρέπουν 
πόρους από την αντιμετώπιση άλλων προκλήσεων που επηρεάζουν την καθημερι-
νή ζωή. Η τουρκοκυπριακή διοίκηση εξακολουθεί να εξαρτάται και να επηρεάζεται 
ολοένα και περισσότερο από την Τουρκία, και το βόρειο τμήμα της Κύπρου λει-
τουργεί ως χαμηλά εποπτευόμενη ζώνη της τουρκικής οικονομίας. Για τους Ελλη-
νοκύπριους η προοπτική της επιστροφής στα χωριά και στις περιουσίες τους, από 
τα οποία διώχθηκαν το 1974, εξασθενεί, και η προσοχή επικεντρώνεται κυρίως σε 
θέματα ασφάλειας, δεδομένης της ενισχυμένης παρουσίας της Τουρκίας και της 
αυξημένης στρατιωτικοποίησης του νησιού. Λίγοι πιστεύουν στην επανέναρξη της 
ειρηνευτικής διαδικασίας, αλλά και κανείς δεν μπορεί ή θέλει να την εγκαταλείψει. 
Ως αποτέλεσμα, όλοι οι εμπλεκόμενοι και επηρεαζόμενοι από το κυπριακό πρόβλη-
μα παραμένουν παγιδευμένοι σε τέλμα, ενώ ο de facto διαχωρισμός εδραιώνεται.

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ

«ΜΕ ΚΑΝΕΝΑ 
ΤΡΟΠΟ»
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2027

2027—2029

2030

2035

2023

2024

2026

2026—2027

Εστιάζοντας στην επιβίωση
Αισθανόμενοι ανήμποροι να επηρεάσουν 
τα τεκταινόμενα στην Κύπρο στο πολιτικό 
επίπεδο και ανησυχώντας ολοένα και 
περισσότερο για την οικονομία, οι πλείστοι 
κάτοικοι των δύο πλευρών του νησιού 
επικεντρώνονται στη διασφάλιση της 
δικής τους οικονομικής επιβίωσης.

Αντικρουόμενα μοντέλα λύσης
Ατέρμονες συζητήσεις πραγματοποιούνται 
εντός διάφορων κύκλων στο νησί σε σχέση 
με διαφορετικά μοντέλα λύσης, ωστόσο 
σε καμία από τις πλευρές δεν υπάρχουν 
αρκετά άτομα τα οποία να εστιάζουν σε 
μία και μοναδική επιλογή, προκειμένου 
αυτή να υλοποιηθεί. Οι κοινότητες δεν 
διαθέτουν κοινό πολιτικό, ενημερωτικό 
ή γλωσσικό χώρο στον οποίο να μπορούν 
να συζητήσουν διάφορα ζητήματα.

Ακτίδα φωτός
Ο ΟΗΕ διερευνά το ενδεχόμενο 
επανεκκίνησης των διαπραγματεύσεων 
με τους ηγέτες των δύο πλευρών. 
Οι μεταβαλλόμενες συνθήκες του 
εξωτερικού περιβάλλοντος μοιάζουν 
ευνοϊκές: η ΕΕ χρειάζεται να εξασφαλίσει 
ενεργειακή ασφάλεια και η Τουρκία 
ενδιαφέρεται να ενισχύσει τη συνεργασία 
της με τη Δύση και να παρακολουθεί 
τις σχέσεις μεταξύ των Ελληνοκυπρίων 
και των ΗΠΑ, μετά από τη λήξη του 

Περιμένοντας τις εξελίξεις 
Η ευρύτερη κυπριακή κοινωνία δεν 
συμμετέχει σε αυτή τη νέα φάση της 
ειρηνευτικής διαδικασίας. Πολλοί 
εκφράζουν κυνισμό και αμφιβολία. Εν 
απουσία πληροφόρησης σχετικά με τις 
συνομιλίες, αναδύονται ανησυχίες στην 
επιφάνεια και διαδίδονται φήμες.

Ντεζαβού
Οι συνομιλίες καταρρέουν αφού οι 
συναντήσεις υψηλού επιπέδου των 
ηγετών αμαυρώνονται από ένταση 
και διαφωνίες. Τόσο σε επίπεδο ελίτ 
όσο και σε επίπεδο βάσης, η κοινωνία 
είναι απογοητευμένη και επιρρίπτει 
τις ευθύνες «στην άλλη πλευρά».

Διαφορετικά πρότυπα
Η απόκλιση ως προς τα πρότυπα 
προστασίας της υγείας και του 
περιβάλλοντος μεταξύ βορρά και νότου 
αυξάνεται. Η παρακμή της συνεργασίας 
διαμέσου της Πράσινης Γραμμής εμποδίζει 
τη λήψη αποτελεσματικών μέτρων για 
την εξάλειψη των απειλών τις οποίες 
αντιμετωπίζει ολόκληρο το νησί.

Αναζητώντας στήριξη
Οι Τουρκοκύπριοι καταφεύγουν όλο και 
πιο συχνά στην Τουρκία για στήριξη, 
εφόσον δεν θεωρούν ότι έχουν άλλη 
επιλογή. Η ολοένα και μεγαλύτερη 
επιρροή της Τουρκίας παρατηρείται 
μέσω της αυξανόμενης οικονομικής 
εξάρτησης του βορρά και είναι αισθητή 
σε όλα τα επίπεδα διοίκησής του.

Αυξανόμενη ενσωμάτωση
Οι Τουρκοκύπριοι στηρίζονται σχεδόν 
αποκλειστικά σε τουρκικά κονδύλια, 
ενώ η τουρκοκυπριακή ηγεσία συζητά με 
την τουρκική κυβέρνηση το ενδεχόμενο 
περαιτέρω οικονομικής ενσωμάτωσης. 
Η πιο ισχυρή παρουσία της Τουρκίας 
στο νησί προκαλεί την αύξηση των 
ανησυχιών των Ελληνοκυπρίων ως 
προς την ασφάλεια. Οι εντάσεις 
κορυφώνονται σε ολόκληρη την Κύπρο.

Παγίωση της διαίρεσης
Η αλληλεπίδραση μεταξύ Ελληνοκυπρίων 
και Τουρκοκυπρίων είναι ελάχιστη, ενώ 
δεν διεξάγεται σχεδόν καθόλου εμπόριο 
διαμέσου της Πράσινης Γραμμής. Η Βόρεια 
Κύπρος ενσωματώνεται στην οικονομία 
της Τουρκίας. Παρόλο που οι φόβοι για 
πλήρη «προσάρτηση» του βορρά δεν έχουν 
γίνει πραγματικότητα, ο διαχωρισμός 
μεταξύ βορρά και νότου παγιώνεται.

Επιδείνωση του κλίματος
Οι δύο πλευρές προσπαθούν να 
ανασυγκροτηθούν και να προχωρήσουν με 
τις ξεχωριστές πολιτικές τους ατζέντες, 
ενώ οι θέσεις τους σκληραίνουν και οι 
σχέσεις τους οξύνονται. Η δικοινοτική 
αλληλεπίδραση και το εμπόριο μειώνονται, 
καθώς οι εθνικιστικές φωνές δυναμώνουν 
τόσο στον νότο όσο και στον βορρά.

Αυξανόμενες αντιξοότητες
Οι συνθήκες διαβίωσης στο νησί 
επιδεινώνονται καθώς οι κάτοικοι 
παλεύουν να αντεπεξέλθουν στα 
αυξανόμενα κόστη και την εντεινόμενη 
λειψυδρία (στον νότο) και στις διακοπές 
της ηλεκτροδότησης (στον βορρά). 

 Χρονολόγιο Με κανένα τρόπο Σενάριο στασιμότητας και αδράνειας

εμπάργκο όπλων στον νότο. Βάσει 
των διαβουλεύσεων του, ο ΟΗΕ κρίνει 
ότι υπάρχει πρόσφορο έδαφος για 
την επανεκκίνηση της ειρηνευτικής 
διαδικασίας, παρόλο που εξακολουθούν 
να υπάρχουν σημαντικές ουσιαστικές 
διαφωνίες μεταξύ των μερών.
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Σενάριο απόκλισης και αντιπαλότητας
Στον κόσμο του “δικού μου τρόπου”, οι εντάσεις στο νησί μεταξύ Τουρκοκυπρίων και 
Ελληνοκυπρίων εντείνονται ταχύτατα, καθώς οποιαδήποτε προοπτική για ειρηνευτική 
διαδικασία εξαλείφεται. Ο Γενικός Γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών αναστέλλει την 
αποστολή των καλών υπηρεσιών του στην Κύπρο επ’ αόριστον εξαιτίας της απουσίας 
κοινού εδάφους και προθυμίας αμφοτέρων των πλευρών να πετύχουν συγκλίσεις . Σε 
ένα περιβάλλον εξελισσόμενης πολυ-πολικότητας και αυξανόμενων αμφισβητήσεων 
ενάντια στη δυτική κυριαρχία της διεθνούς διακυβέρνησης, η ηγεσία των Τουρκοκυπρί-
ων επιδιώκει ενεργά τη διεθνή εμπλοκή και την αναγνώριση του βορρά ως ανεξάρτητου 
κράτους. Πρόκειται για μια εξέλιξη που ανησυχεί πολύ τους Ελληνοκύπριους και επίσης 
προκαλεί σημαντικές εντάσεις μέσα στην τουρκοκυπριακή κοινότητα. Η αναγνώριση 
των κατεχομένων από κάποιες χώρες πυροδοτεί έντονες αντιδράσεις, καθώς οι Ελλη-
νοκύπριοι και η Ελλάδα αντιστέκονται σθεναρά όχι μόνο στο νησί αλλά και εκτός αυτού 
χρησιμοποιώντας διάφορα μέτρα και τη συμμετοχή τους στην ΕΕ και στον ΟΗΕ. Το γεγο-
νός αυτό επηρεάζει την οικονομία στον βορρά και την κινητικότητα των Τουρκοκυπρίων 
και τονίζει τη συνεχιζόμενη απομόνωσή τους από τα διεθνή φόρα. Οι επιπτώσεις από 
αυτά τα μέτρα αμβλύνονται μόνο εν μέρει από τις ξένες επενδύσεις στον βορρά όπου 
δεν είναι τόσο ρυθμισμένη η αγορά, καθώς τα οφέλη από τις εν λόγω επενδύσεις δεν δι-
ανέμονται εξίσου παντού. Οι τοπικές εντάσεις κλιμακώνονται, καθώς οι Ελληνοκύπριοι 
και η Τουρκία επιδιώκουν ξεχωριστά την εξόρυξη υδρογονανθράκων χωρίς οποιαδήποτε 
συμφωνία σχετικά με τις αλληλοεπικαλυπτόμενες διεκδικήσεις στον θαλάσσιο χώρο. 

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ

«ΔΙΚΟΥ ΜΟΥ 
ΤΡΟΠΟΥ»
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 Χρονολόγιο Ο δικός μου τρόπος Σενάριο απόκλισης και αντιπαλότητας

2023—2024 ΜΕΣΑ ΤΟΥ 2025

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2027

2027—2028

2027

2028

2030—2035

2029—2033

20262025

Ανυπαρξία κοινού εδάφους
Κατόπιν διαβουλεύσεων, οι εκπρόσωποι 
του ΟΗΕ δεν βρίσκουν πρόσφορο έδαφος 
για επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων, 
λόγω της έλλειψης εμπιστοσύνης μεταξύ 
των ηγεσιών αμφότερων των πλευρών, των 
περιχαρακωμένων αποκλινουσών θέσεων 
και των καθορισμένων προϋποθέσεων. Ο 
Γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ αναστέλλει 
την αποστολή των καλών υπηρεσιών 
του στην Κύπρο επ’ αόριστον, ενώ η θέση 
του Ειδικού Συμβούλου καταργείται 
από την 1η Ιανουαρίου 2025.

Ανεβάζοντας τον πήχη
Η τουρκοκυπριακή ηγεσία ανοίγει 
πρόσθετες περιοχές των Βαρωσίων οι 
οποίες βρίσκονται υπό τον έλεγχό της και 
προσκαλεί τους κατοίκους να επιστρέψουν, 
ωστόσο το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ 
δεν αναλαμβάνει καμία δράση για να το 
αποτρέψει (όπως ζητά η ελληνοκυπριακή 
ηγεσία) λόγω των αντικρουόμενων απόψεων 
των μόνιμων μελών του. Ορισμένοι 
Ελληνοκύπριοι επιστρέφουν στα Βαρώσια, 
στην προσπάθειά τους να ξεφύγουν από την 
οικονομική δυσχέρεια και να εξασφαλίσουν 
την επιστροφή στα σπίτια τους.

Αναγνώριση
Μερικές χώρες σύμμαχοι της Τουρκίας 
αναγνωρίζουν επίσημα τον βορρά, γεγονός 
το οποίο καταδικάζεται από την ΕΕ 
και τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ.

Καμία λύση στον ορίζοντα
Η διέλευση, το εμπόριο και ο τουρισμός 
διαμέσου της Πράσινης Γραμμής 
συρρικνώνονται στο ελάχιστο, ενώ αλλοδαποί 
συνεχίζουν να αγοράζουν ακίνητη περιουσία 
στον βορρά. Περισσότερες επηρεασμένες 
περιουσίες στον βορρά χρησιμοποιούνται 
για σκοπούς οικοδόμησης κτιρίων.  

Σθεναρή αντίσταση 
Κατόπιν πιέσεων της Ελληνοκυπριακής 
πλευράς, η ΕΕ επιβάλλει κυρώσεις στις 
χώρες που αναγνώρισαν τον βορρά, 
ενώ η άσκηση βέτο από την Ελλάδα 
και την Κύπρο οδηγούν στην αναστολή 
του πακέτου βοήθειας της ΕΕ προς 
τον βορρά. Οι Ελληνοκύπριοι βγαίνουν 
στους δρόμους για να διαμαρτυρηθούν 
για την αναγνώριση του βορρά. 

Περιφερειακές εντάσεις
Η ήδη τεταμένες σχέσεις μεταξύ 
Ελλάδας και Τουρκίας επιδεινώνονται 
περαιτέρω, οδηγώντας στην ανάπτυξη 
διασπάσεων εντός του ΝΑΤΟ. Τόσο οι 
Ελληνοκύπριοι όσο και οι Τουρκοκύπριοι 
εξορύσσουν υδρογονάνθρακες, χωρίς 
οποιαδήποτε συμφωνία σχετικά με τις 
αλληλοεπικαλυπτόμενες διεκδικήσεις 
στον θαλάσσιο χώρο. Οι παρατηρητές 
εκφράζουν ανησυχίες ως προς τη δυνητικά 
εκρηκτική κατάσταση στην Ανατολική 
Μεσόγειο. Οι στρατιωτικές εντάσεις στο 
νησί και γύρω από αυτό κλιμακώνονται. 

Επιπτώσεις στην οικονομία
Οι Ελληνοκύπριοι λαμβάνουν μέτρα τα 
οποία επηρεάζουν την οικονομία του βορρά 
και επιδιώκουν την επιβολή περαιτέρω 
περιορισμών στον κανονισμό της Πράσινης 
Γραμμής. Οι Τουρκοκύπριοι αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες και καθυστερήσεις στην 
προσπάθειά τους να ανανεώσουν τα 
διαβατήρια και τις ταυτότητές τους.

Απομάκρυνση 
Οι σχέσεις είναι τεταμένες εντός και εκτός 
Κύπρου, κάτι το οποίο καταδεικνύεται από τα 
επεισόδια μεταξύ μελών της διασποράς, τους 
περιορισμούς στη συνεργασία της κοινωνίας 
των πολιτών και των επιχειρήσεων και την 
ένταση κατά μήκος της ζώνης κατάπαυσης 
του πυρός. Η Ειρηνευτική Δύναμη του ΟΗΕ 
στην Κύπρο εξακολουθεί να επιτηρεί τη ζώνη 
κατάπαυσης του πυρός, ωστόσο ορισμένες 
φωνές στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ 
καλούν για την παύση της λειτουργίας της, 
δεδομένης της μακροχρόνιας επιβάρυνσής 
της στον προϋπολογισμό του ΟΗΕ και της 
απουσίας οποιασδήποτε προοπτικής για 
λύση.  Ο βορράς επιδιώκει να αναπτύξει 
οικονομική δραστηριότητα με εναλλακτικούς 
τρόπους, πέραν της Ευρώπης.

Αντίμετρα
Οι Ελληνοκύπριοι ξεκινούν να εξορύσσουν 
και να εξάγουν τους υδρογονάνθρακες 
που ανακαλύφθηκαν στην αποκλειστική 
οικονομική τους ζώνη, γεγονός το οποίο 
προκαλεί περαιτέρω εντάσεις μεταξύ 
Κύπρου, Ελλάδας και Τουρκίας. Ορισμένες 
δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές 
διακόπτουν τη λειτουργία τους.

Επιδιώκοντας την κυριαρχία, 
αναταραχές σε βορρά και νότο
Η Τουρκοκυπριακή ηγεσία εντείνει τις 
προσπάθειες εξασφάλισης διεθνούς 
αναγνώρισης του βορρά ως ανεξάρτητου 
κράτους με την υποστήριξη της Τουρκίας. 
Οι αναταραχές κλιμακώνονται και στις 
δύο πλευρές του νησιού. Η ηγεσία των 
Ελληνοκυπρίων καλεί τη διεθνή κοινότητα 
να ασκήσει την επιρροή της στη διοίκηση 
του βορρά και την Τουρκία, προκειμένου 
να αποτραπούν οι ενέργειές τους προς 
την προαναφερθείσα κατεύθυνση.
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Σενάριο ειρήνης υπό πίεση
Στον κόσμο του «δικού τους  τρόπου», οι ηγέτες των Ελληνοκυπρίων και των Τουρκοκυπρίων δέχο-
νται έντονες πιέσεις από το εξωτερικό περιβάλλον και από επιχειρηματικούς κύκλους προκειμένου 
να επιλύσουν το κυπριακό πρόβλημα. Ξεκινούν διαπραγματεύσεις υψηλού επιπέδου με την υποστή-
ριξη των Ηνωμένων Εθνών, που μοιάζουν με προηγούμενους γύρους διαπραγματεύσεων στο πλαίσιο 
της ειρηνευτικής διαδικασίας στο γεγονός ότι είναι ηγετοκεντρικές,  χωρίς επαρκή διαφάνεια ή 
συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, και όπου ισχύει η αρχή «τίποτα δεν έχει συμφωνηθεί μέχρι 
να συμφωνηθούν όλα». Στο επίκεντρο των συνομιλιών που προχωρούν ακάθεκτες είναι τα «δύσκολα 
πολιτικά ζητήματα που σχετίζονται με τον καταμερισμό της εξουσίας, την ασφάλεια, το εδαφικό 
και τις περιουσίες, και ολοένα και περισσότερο βασίζονται σε διεθνείς εμπειρογνώμονες για καθο-
δήγηση επί των θεμάτων ουσίας, παρόλο που οι φορείς της κοινωνίας των πολιτών εκφράζουν τις 
ανησυχίες τους για την απουσία δημόσιας συμμετοχής και τον κίνδυνο να μην έχουν προετοιμαστεί 
οι κοινότητες για την αλλαγή. Οι πολίτες δεν έχουν ενεργό ρόλο στη διαδικασία , αλλά αποτελούν 
αποδέκτη μιας έξυπνης επικοινωνιακής εκστρατείας που χρησιμοποιεί τεχνικές μάρκετινγκ για να 
επηρεάσει την κοινή γνώμη. Μετά την επικύρωση του ειρηνευτικού σχεδίου που προκύπτει, ιδρύ-
εται μία σαφώς αποκεντρωμένη ομοσπονδία ενώ δεν δίνεται ιδιαίτερη σημασία στη δημιουργία 
αποτελεσματικών ομοσπονδιακών θεσμών. Σύντομα αρχίζουν να εμφανίζονται ρωγμές, καθώς η 
οικονομική ενσωμάτωση αποδεικνύεται δύσκολη ενώ οι ηγέτες οφείλουν πίστη σε ανταγωνιστικούς 
μεταξύ τους θεσμούς: στην ομοσπονδία που δημιούργησαν, και στην κοινότητά τους, της οποίας η 
υποστήριξη παραμένει αναγκαία για να παραμείνουν στην εξουσία. Σταδιακά, εμφανίζεται μια δυάδα 
αρνητικών δυναμικών. Αφ’ ενός, προστατευτισμός στο επίπεδο των συνιστωσών πολιτειών, που 
αποσκοπούν στη μείωση της επιρροής της άλλης κοινότητας. Αφ’ ετέρου, ατέρμονες και χωρίς 
αποτέλεσμα διχογνωμίες στο ομοσπονδιακό επίπεδο. Όλα αυτά μειώνουν τη λαϊκή νομιμοποίηση της 
ομοσπονδίας και την εμπιστοσύνη των πολιτών σε αυτήν και συνεπάγεται ότι οι πολίτες εμπιστεύ-
ονται κατά κύριο λόγο τις συνιστώσες πολιτείες. Το αποτέλεσμα είναι μια κατάσταση που ενισχύει 
την καχυποψία και τις εθνοτικές διαιρέσεις και δεν έχει την ικανότητα να αντιμετωπίσει τις πιέσεις. 

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ

«ΔΙΚΟΥ ΤΟΥΣ 
ΤΡΟΠΟΥ»
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Πίστη σε ανταγωνιστικούς θεσμούς 
Οι ηγέτες των συνιστωσών πολιτειών 
παραμένουν αφοσιωμένοι στις αντίστοιχες 
κοινότητές τους και εξαρτώνται από 
την υποστήριξή τους. Η κάθε κοινότητα 
ξεκινά να χρησιμοποιεί την κυβέρνηση 
της συνιστώσας πολιτείας της για την 
υιοθέτηση προστατευτικής νομοθεσίας 
έναντι της «άλλης» κοινότητας.

ΤΕΛΗ ΤΟΥ 2027

Μια εκκολαπτόμενη ομοσπονδία 
με εμφανιζόμενες ρωγμές
Ιδρύεται η νέα Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της 
Κύπρου. Οι πολιτικές ελίτ επικεντρώνονται 
στο να διασφαλίζουν ότι οι συνιστώσες 
πολιτείες είναι ισχυρές προκειμένου 
να προστατεύσουν τα συμφέροντα 
της κοινότητάς τους, αφιερώνοντας 
ελάχιστη προσπάθεια στη δημιουργία 
αποτελεσματικών ομοσπονδιακών θεσμών 
Η πλειοψηφία των πολιτών εκδηλώνει 
μειωμένο ενδιαφέρον για τους νέους 
ομοσπονδιακούς θεσμούς. Προκύπτουν 
προκλήσεις σε σχέση με την οικονομική και 
ρυθμιστική ενσωμάτωση, τον ανταγωνισμό 
στην αγορά εργασίας και τους περιουσιακούς 
διακανονισμούς. Οι αρχές σε ομοσπονδιακό 

και πολιτειακό επίπεδο λαμβάνουν ανεπαρκή 
άμεσα μέτρα για την αντιμετώπισή τους 
ή για την ενεργή συμμετοχή κοινοτήτων 
προκειμένου να επιτευχθεί η ομαλή 
λειτουργία του νέου καθεστώτος.

Πεδίο διχογνωμίας
Οι ομοσπονδιακοί θεσμοί δυσκολεύονται 
να λειτουργήσουν ομαλά λόγω των 
έντονων και ατερμόνων συζητήσεων στο 
επίπεδο της ομοσπονδιακής κυβέρνησης. 
Η αφοσίωση των πολιτών στρέφεται κατά 
κύριο λόγο στις συνιστώσες πολιτείες.

Απογοήτευση και απόσταση
Οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι 
παραμένουν σε μεγάλο βαθμό διαχωρισμένοι.  
Ο τρόπος με τον οποίο η δικοινοτικότητα 
οδεύει προς το διαχωρισμό προκαλεί την 
απογοήτευση των προοδευτικών πολιτών, 
εφόσον η Κύπρος δεν αναγνωρίζεται ως μια 

Εύθραυστη ομοσπονδία
Καθώς οι κοινοτικές εντάσεις και τα 
περιστατικά βίας κλιμακώνονται στο νησί, 
οι Τουρκοκύπριοι και οι Ελληνοκύπριοι 
αναζητούν ολοένα και συχνότερα την 
υποστήριξη της ΕΕ, του ΟΗΕ, της Ελλάδας 
και της Τουρκίας για τη διαχείριση των εν 
λόγω εντάσεων. Το 2035, η τουρκοκυπριακή 
συνιστώσα πολιτεία εξακολουθεί να απαιτεί 
σημαντικά κονδύλια από την ομοσπονδιακή 
κυβέρνηση, καθώς η οικονομία της δεν έχει 
ακόμα αναπτυχθεί επαρκώς. Αυτό προκαλεί 
την αρνητική αντίδραση των Ελληνοκυπρίων, 
ενώ για τους Τουρκοκυπρίους γεννάται 
το δίλημμα του πώς πρέπει να ενεργούν 
σε περιπτώσεις όπου αντιμετωπίζουν 
έλλειψη χρηματοδότησης.

 Χρονολόγιο Ο δικός τους τρόπος Σενάριο ειρήνης υπό πίεση

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2023

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2024

2024—2025

2027

2027—2028

2028 —2029

2030—2035
ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2026

Πιέσεις για αλλαγή 
Η ενεργειακή κρίση οδηγεί σε αυξημένες 
πιέσεις για αλλαγή από το εξωτερικό 
περιβάλλον. Στο νησί, ορισμένοι 
επιχειρηματικοί κύκλοι ασκούν έντονες 
πιέσεις για λύση, προκειμένου να 
δημιουργηθεί έδαφος για το άνοιγμα 
νέων αγορών και την πιο επικερδή 
εκμετάλλευση του φυσικού αερίου.

Διαπραγματεύσεις 
μεταξύ των ηγετών 
O OHE συγκαλεί διαπραγματεύσεις 
μεταξύ των ηγετών των δύο κοινοτήτων. 
Οι συνομιλίες επικεντρώνονται σε έναν 
περιορισμένο αριθμό «δύσκολων» πολιτικών 
ζητημάτων που σχετίζονται με την ασφάλεια, 
τις εγγυήσεις, τον καταμερισμό της 
εξουσίας και τα περιουσιακά δικαιώματα και 
πραγματοποιούνται χωρίς επαρκή διαφάνεια 
ή συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, ενώ 
ισχύει η αρχή «τίποτα δεν έχει συμφωνηθεί 
μέχρι να συμφωνηθούν όλα».  Οι πολίτες δεν 
έχουν σχεδόν καθόλου ρόλο στη διαδικασία. 

Προχωρώντας
Οι δύο πλευρές επιδιώκουν να αδράξουν 
την «ευκαιρία» και, μαζί με τον ΟΗΕ, 
ολοένα και περισσότερο βασίζονται 
σε διεθνείς εμπειρογνώμονες για 
καθοδήγηση επί των θεμάτων ουσίας 

Καταλήγοντας
Το ειρηνευτικό σχέδιο μιας διζωνικής 
δικοινοτικής ομοσπονδίας των ηγετών 
υπερψηφίζεται από οριακές πλειοψηφίες 
σε δημοψηφίσματα και στις δύο πλευρές 
του νησιού. Μετά το θετικό αποτέλεσμα, 
ορισμένες φωνές εκφράζουν αισιοδοξία, 
ενώ άλλες εκφράζουν την ανησυχία ότι 
οι κοινότητες δεν είναι προετοιμασμένες 
για τις επικείμενες αλλαγές.

και της επικοινωνίας. Χρησιμοποιούνται 
τεχνικές μάρκετινγκ για τον επηρεασμό 
της κοινής γνώμης και τη λεπτή διατύπωση 
των μηνυμάτων που μεταφέρονται σε 
αυτή, ωστόσο οι υποκείμενες ανάγκες 
και ανησυχίες των πολιτών δεν 
εξετάζονται ούτε ικανοποιούνται.

πολυπολιτισμική κοινωνία η οποία σέβεται 
τη διαφορετικότητα. Το 2029 δημοσιεύεται 
έκθεση διεθνούς οργανισμού ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, η οποία επισημαίνει την άνοδο 
της ρητορικής μίσους, των διακρίσεων 
και της παρενόχλησης λόγω εθνότητας.
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Στον κόσμο του «δικού μας δρόμου», αυξανόμενος αριθμός ατόμων σε όλη την Κύπρο αναγνωρί-
ζει ότι η συνεχιζόμενη ύπαρξη του κυπριακού προβλήματος δεν επιτρέπει να αντιμετωπιστούν 
αποτελεσματικά οι επείγουσες υφιστάμενες και μελλοντικές προκλήσεις, καθώς οι προσπάθει-
ες για συνεργασία παραμένουν περιορισμένες σε εύρος, μέγεθος και επιρροή, στο πλαίσιο της 
συνεχιζόμενης διαίρεσης και του πολιτικού αδιεξόδου. Οι αρχικές διαβουλεύσεις των Ηνωμέ-
νων Εθνών με πολλούς φορείς οδηγούν τους ηγέτες να συμφωνήσουν μία νέα προσέγγιση στην 
ειρηνευτική διαδικασία, όπου τίθεται στο επίκεντρο η επίτευξη μιας «ανθεκτικής ειρήνης» που 
θα αντέξει στο χρόνο. Αυτή η προσέγγιση περιλαμβάνει μία πολυ-επίπεδη και συμμετοχική διαδι-
κασία που συνδυάζει συνομιλίες υψηλού επιπέδου μεταξύ των των ηγετών με παράλληλες ομά-
δες εργασίας, τεχνικές επιτροπές και ευρύτερη εμπλοκή της κοινωνίας των πολιτών. Είναι μία 
προσέγγιση που προωθείται εκ των έσω και έχει την υποστήριξη των Ηνωμένων Εθνών καθώς 
και άλλων διεθνών παραγόντων. Αυτό συμβάλλει σε στο να επιτευχθεί η ενεργός συμμετοχή ποι-
κίλων φορέων σε διάφορα επίπεδα της κοινωνίας και της πολιτείας, αλλά πολλοί Κύπριοι ακόμη 
τρέφουν αμφιβολίες σχετικά με τις διαπραγματεύσεις και τις δυνητικές αλλαγές και ορισμένοι 
προσπαθούν, χωρίς επιτυχία, να υπονομεύσουν την ειρηνευτική διαδικασία. Μετά την επικύρωσή 
της συμφωνίας σε χωριστά δημοψηφίσματα και προσεκτική προετοιμασία σε τεχνικό επίπεδο, 
δημιουργείται η νέα ομοσπονδία. Δίνεται μεγάλη προσοχή στην ανάπτυξη αποτελεσματικών και 
λαϊκά νομιμοποιημένων θεσμών σε ομοσπονδιακό επίπεδο και σε επίπεδο συνιστώντων κρατιδίων 
ενσωματώνοντας μηχανισμούς για την εποικοδομητική επίλυση διαφορών και τον αποτελεσμα-
τικό συντονισμό, στους οποίους συμπεριλαμβάνονται η συμμετοχική διακυβέρνηση, η προαγωγή 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η κοινωνική συνοχή. Το αποτέλεσμα είναι μία ομοσπονδία που 
είναι ανθεκτική και συμπεριληπτική, με Κύπριους πολίτες που είναι περήφανοι για τον πλουραλι-
σμό των πολιτισμικών ταυτοτήτων τους, καθώς και της κοινής ευρωπαϊκής τους ταυτότητας. 

Σενάριο ανθεκτικής ειρήνης

Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟΥ

«ΔΙΚΟΥ ΜΑΣ 
ΤΡΟΠΟΥ»
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 Χρονολόγιο Ο δικός μας τρόπος Σενάριο ανθεκτικής ειρήνης

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2023

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2028

2030

2031—2035

2024

ΑΡΧΕΣ ΤΟΥ 2026

2025
ΜΕΣΑ ΤΟΥ 2023—2024

Συνεργασία με προσανατολισμό 
την επίτευξη αποτελεσμάτων
Οι Κύπριοι οι οποίοι συμμετέχουν σε 
δράσεις απτής συνεργασίας με σκοπό τη 
διευκόλυνση της καθημερινής ζωής των 
πολιτών και την άμβλυνση της απομόνωσης 
των Τουρκοκυπρίων παρατηρούν ότι οι 
προσπάθειές τους παραμένουν περιορισμένες 
σε εύρος και μέγεθος και θεωρούνται 
επουσιώδεις ή παροδικές, ενώ το κυπριακό 
πρόβλημα εξακολουθεί να είναι ανεπίλυτο. 
Εκκλήσεις για ευρύτερη και σταθερότερη 
συνεργασία προκύπτουν όταν παρουσιάζονται 
προβλήματα με ένα σταθμό παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας στον βορρά, τα οποία 
οδηγούν σε ατμοσφαιρική ρύπανση. Οι 
πολιτικοί δέχονται αυξανόμενες πιέσεις 
για να ξεπεράσουν το πολιτικό αδιέξοδο.

Μετάβαση
Η συμφωνία επικυρώνεται σε χωριστά 
και παράλληλα δημοψηφίσματα σε βορρά 
και νότο με ξεκάθαρη πλειοψηφία και 
διεξάγονται εκλογές για τους νέους φορείς 
του ομοσπονδιακού κράτους και των 

συνιστώντων κρατιδίων. Στα τέλη του 
2029 αρχίζει να ισχύει το νέο καθεστώς. 
Η λειτουργία του διευκολύνεται από 
την προσοχή που δίνεται στην ανάπτυξη 
αποτελεσματικών και προσανατολιζόμενων 
στις υπηρεσίες θεσμών, την ενίσχυση της 
κοινωνικής συνοχής και τα ανθρώπινα 
δικαιώματα τόσο σε επίπεδο κρατιδίων 
όσο και ομοσπονδιακό επίπεδο. 

διαρκώς αυξανόμενος αριθμός πολιτών σε 
ολόκληρο το νησί πιστεύει ότι μια ενωμένη 
Κύπρος θα βρίσκεται σε ισχυρότερη θέση για 
να αντιμετωπίσει το παρόν και το μέλλον.

Δοκιμές αντοχής
Ένα βίαιο επεισόδιο μετά τη λήξη ενός 
ποδοσφαιρικού αγώνα και οι προστριβές 
ανάμεσα στα μέλη του Ομοσπονδιακού 
Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με ένα 
έργο που αφορά την ενέργεια θέτουν τη νέα 
ομοσπονδία, τους θεσμούς και τους πολίτες 
της υπό δοκιμασία. Τα ζητήματα επιλύονται 
από τους αποτελεσματικούς ομοσπονδιακούς 
θεσμούς και τους μηχανισμούς επίλυσης 
διαφορών, των οποίων η αξία αποδεικνύεται.

Κόμβος της Ανατολικής Μεσογείου 
Το 2031, πλέον, η ομοσπονδιακή Κύπρος, η 
Ελλάδα και η Τουρκία έχουν συνομολογήσει 
συμφωνίες σχετικά με το φυσικό αέριο, 
το νερό και την ηλεκτρική ενέργεια. Η 
Κύπρος ξεκινά να οικοδομεί τρεις μονάδες 
ηλιοθερμικής παραγωγής ηλεκτρισμού. 
Το σύστημα δημόσιων μεταφορών έχει 
βελτιωθεί σε ολόκληρο το νησί. Το 2035, 
πολλά έχουν πια αλλάξει στην Κύπρο. 
Οι πολίτες νιώθουν υπερήφανοι για 
τη βελτιωμένη πολιτική σταθερότητα 
της Κύπρου, την πλούσια κληρονομιά 
και την πολυπολιτισμικότητά της και 
την ευρωπαϊκή της ταυτότητα.

Συμφωνία υψηλού επιπέδου, 
συμμετοχή των πολιτών
Οι δύο πλευρές καταλήγουν σε μια συμφωνία-
πλαίσιο υψηλού επιπέδου για την έναρξη 
διαπραγματεύσεων μέσω μιας συμμετοχικής 
και χωρίς αποκλεισμούς διαδικασίας με σαφή 
χρονοδιαγράμματα, υποστηριζόμενη από μια 
δέσμη μέτρων οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Οι 
πολίτες ξεκινούν να συμμετέχουν ενεργά μέσω 
δραστηριοτήτων της κοινωνίας των πολιτών, 
δικοινοτικών δικτύων και νέας ενημέρωσης για 
την άλλη πλευρά από τα ΜΜΕ. Δημιουργούνται 
νέες επιχειρηματικές συνεργασίες και η 
διεθνής κοινότητα δεσμεύεται να στηρίξει.

Σχέδιο ανθεκτικής ειρήνης 
και βήματα προόδου
Δημοσιεύεται ένα προκαταρκτικό σχέδιο 
«Ανθεκτικής Ειρήνης» στην Κύπρο, το οποίο 
εκπλήσσει ευχάριστα μεγάλη μερίδα του 
πληθυσμού και  προσελκύει την προσοχή 
της διεθνούς κοινότητας. Εξακολουθούν 
να εκφράζονται ορισμένες ανησυχίες σε 
αμφότερες τις κοινότητες. Η ειρηνευτική 
διαδικασία προχωρά στο στάδιο της ευρείας 
διαβούλευσης με τους πολίτες, το οποίο 
συμβάλλει στην άμβλυνση της ανησυχίας μεταξύ 
των πολιτών και την επεξεργασία ζητημάτων τα 
οποία απαιτούν περαιτέρω εξέταση ή διαφάνεια.

Πολυεπίπεδη διαδικασία και 
αμφιβολίες, κινητοποίηση 
της κοινωνίας των πολιτών 
και εναρμόνιση
Η ειρηνευτική διαδικασία διεξάγεται σε 
πολλαπλά και παράλληλα επίπεδα, με 
πρωτοβουλίες σε διάφορους τομείς και 
τη συμμετοχή διάφορων παραγόντων, 
εξισορροπώντας την εμπιστευτικότητα 
και τη διαφάνεια. Και στις δύο πλευρές 
δημιουργούνται Γραμματείες για σκοπούς 
υποστήριξης της διαδικασίας. Ωστόσο, πολλοί 
Κύπριοι επιδεικνύουν αδιαφορία και κυνισμό, 
ενώ φήμες στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
αμφισβητούν τις προθέσεις όσων συμμετέχουν 
στην ειρηνευτική διαδικασία. Η δημιουργία 

ενός Συμβουλευτικού Φόρουμ της Κοινωνίας 
των Πολιτών για το Μέλλον της Κύπρου 
συμβάλλει στην αντιμετώπιση των εν λόγω 
προβληματισμών, παρέχοντας την ευκαιρία 
στους πολίτες να έχουν αλληλεπίδραση με 
τις διαπραγματευτικές ομάδες. Υλοποιείται 
ένα ταχύρρυθμο πρόγραμμα εναρμόνισης της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας με το κοινοτικό 
κεκτημένο. Οι δύο πλευρές θέτουν σε 
εφαρμογή μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, 
επιδεικνύοντας στους πολίτες ότι η ειρηνευτική 
διαδικασία μπορεί να αποφέρει οφέλη. 
Παρατηρείται ευρεία κοινωνική κινητοποίηση 
και συμμετοχή των πολιτών σε βορρά και νότο.

Νέα προσέγγιση για την ειρήνη, 
εσωτερική και εξωτερική υποστήριξη
Κατόπιν ευρείας διαβούλευσης η οποία 
διεξάγεται από τον ΟΗΕ, οι ηγέτες αποφασίζουν 
την έναρξη νέων συνομιλιών το 2024. Όλες 
οι πλευρές συμφωνούν ότι η λύση πρέπει 
να είναι ανθεκτική, εφόσον αυτός είναι ο 
μοναδικός τρόπος προσφοράς ενός κοινωνικού 
συμβολαίου το οποίο να αφορά ολόκληρο 
το νησί και να μεριμνά για την ευημερία και 
την ασφάλεια του συνόλου των Κυπρίων. 
Συμφωνούν επίσης ότι για την οικοδόμηση μιας 
ομοσπονδιακής λύσης μπορούν να βασιστούν 
στο έργο που έχει ήδη πραγματοποιηθεί. Οι 
αναλυτές επισημαίνουν ότι, λόγω της θέσης 
της, η Κύπρος μπορεί να διαδραματίσει 
σταθεροποιητικό ρόλο στην περιοχή. Ένας 
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Σύγκριση των σεναρίων
Το μέλλον μπορεί να περιλαμβάνει συνδυασμό και των τεσσάρων σεναρίων και όπως επίσης και άλλων. 
Εντούτοις, προκειμένου να δει κανείς και να συζητήσει  την πολύπλοκη δυναμική του ενδεχόμενου 
μέλλοντος με μεγαλύτερη σαφήνεια, τα διαχωρίζουμε σε διαφορετικά σενάρια. Ο ακόλουθος πίνακας 
συγκρίνει τα κύρια σημεία των σεναρίων και δείχνει σε ποια σημεία διαφέρουν μεταξύ τους. 

ΣΕΝΑΡΙΌ

ΠΥΡΉΝΑΣ ΤΉΣ 
ΙΣΤΌΡΙΑΣ 

ΤΌ ΚΥΠΡΙΑΚΌ 
ΠΡΌΒΛΉΜΑ

ΜΕ ΚΑΝΕΝΑ 
ΤΡΟΠΟ

Ο ΔΙΚΟΣ ΜΟΥ 
ΤΡΟΠΟΣ

Ο ΔΙΚΟΣ ΤΟΥΣ 
ΤΡΟΠΟΣ

Ο ΔΙΚΟΣ ΜΑΣ 
ΤΡΟΠΟΣ

Δεδομένων των συνεχών αποτυχιών 
της ειρηνευτικής διαδικασίας, 
η διαίρεση μεταξύ των δύο 
μεγαλύτερων κοινοτήτων βαθαίνει 
σταθερά και παγιώνεται με 
αποτέλεσμα την σταδιακά αυξανόμενη 
εξάρτηση των Τουρκοκυπρίων από 
την Τουρκία και την ενσωμάτωσή 
τους σε αυτήν, σε συνδυασμό με 
αυξημένες ανησυχίες στην υπόλοιπη 
Κύπρο για θέματα ασφάλειας και 
στρατιωτικοποίηση και στις δύο 
πλευρές του νησιού. 

Επιδεινώνεται σταδιακά  

Σενάριο απόκλισης 
και αντιπαλότητας

Σενάριο ειρήνης 
υπό πίεση

Σενάριο ανθεκτικής 
ειρήνης 

Οι Τουρκοκύπριοι, στην προσπάθειά 
τους να εξέλθουν από τη μακρόχρονη 
απομόνωσή τους, δεν περιμένουν 
πια μια συμφωνημένη διευθέτηση 
του κυπριακού προβλήματος και 
επιδιώκουν ενεργά τη διεθνή 
συμμετοχή και την αναγνώρισή τους 
ως ξεχωριστό κράτος προκαλώντας 
την έντονη αντίδραση των 
Ελληνοκυπρίων και την καταδίκη 
διεθνών οργανισμών. 

Κλιμακώνεται ταχύτατα

Ιδρύεται στην Κύπρο μια ομοσπονδία 
μετά από πιέσεις από εξωτερικές 
δυνάμεις και στηριγμένη σε διεθνείς 
εμπειρογνώμονες. Η διαδικασία που 
ακολουθείται είναι ηγετοκεντρική, 
και δεν κατορθώνει να προετοιμάσει 
τις κοινότητες για τις αλλαγές 
που επίκεινται. Ως αποτέλεσμα, 
προκύπτει μια κατάσταση όπου 
ενισχύεται η καχυποψία και οι 
εθνοτικές διαιρέσεις, ενώ κοινωνία 
και θεσμοί δυσκολεύονται να 
αντιμετωπίσουν κρίσεις και πιέσεις. 

Επιλύεται επιφανειακά

Οι δύο μεγάλες κοινότητες του 
νησιού αναλαμβάνουν την ευθύνη 
για το δικό τους μέλλον μέσα 
από μία συμμετοχική διαδικασία, 
αναγνωρίζοντας την αλληλεξάρτησή 
τους σε ένα διαρκώς εξελισσόμενο 
περιβάλλον, όπως επίσης και τα 
οφέλη της ειρήνης για την οικονομία 
και την κοινωνία, και γίνονται εταίροι 
σε μία ανθεκτική και συμπεριληπτική 
ομοσπονδία. 

Μεταμορφώνεται 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ Σενάριο στασιμότητας 
και αδράνειας
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ΣΕΝΑΡΙΌ

ΚΥΡΙΌΣ ΦΌΡΕΑΣ 
ΠΡΩΤΌΒΌΥΛΙΑΣ

ΕΙΡΉΝΕΥΤΙΚΉ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Εξωτερική 

Επαναρχίζουν οι διαπραγματεύσεις 
σε υψηλό επίπεδο με τη στήριξη 
των Ηνωμένων Εθνών, αλλά 
καταρρέουν μετά από λίγα χρόνια 
τροφοδοτώντας περαιτέρω 
την απογοήτευση και τις 
αλληλοκατηγορίες μεταξύ των δύο 
πλευρών, ενώ βαθαίνει το χάσμα. 
Συνεχίζει να υφίσταται η προοπτική 
νέων διαπραγματεύσεων παρά τις 
σοβαρές αμφιβολίες και των δύο 
πλευρών και την περιορισμένη 
προθυμία για υλοποίησή τους. 

Εσωτερική με εξωτερική υποστήριξη 
(κυρίως από την Τουρκία για τους 
Τουρκοκύπριους

Οι διαπραγματεύσεις δεν 
επαναρχίζουν εξαιτίας των 
περιχαρακωμένων, αποκλινουσών 
θέσεων και των προϋποθέσεων 
που θέτουν οι ηγεσίες και των 
δύο πλευρών με αποτέλεσμα τα 
Ηνωμένα Έθνη να αναστείλουν μετά 
λύπης επ’ αόριστον την αποστολή 
καλών υπηρεσιών. 

Εξωτερική και καθοδηγούμενη από 
τις ελίτ

Οι διαπραγματεύσεις, που 
διεξάγονται σε επίπεδο πολιτικής 
ηγεσίας, επικεντρώνονται στην 
επίτευξη μιας ομοσπονδιακής 
διευθέτησης. Η διαδικασία 
χαρακτηρίζεται από ανεπαρκή 
διαφάνεια και απουσία δημόσιας 
συμμετοχής, με έντονες πιέσεις και 
καθοδήγηση από διεθνείς φορείς 
και εφαρμόζοντας επικοινωνιακή 
εκστρατεία με τεχνικές μάρκετινγκ 
προκειμένου να διασφαλιστεί η 
θετική ψήφος Τουρκοκυπρίων και 
Ελληνοκυπρίων. 

Εσωτερική και διαμοιραζόμενη 
μεταξύ πολλών φορέων, με 
εξωτερική υποστήριξη προς το 
σύνολο της Κύπρου

Μία πολυεπίπεδη συμμετοχική 
ειρηνευτική διαδικασία 
επικεντρώνεται στην επιδίωξη 
μιας «ανθεκτικής ειρήνης» όπου 
συνδυάζονται συνομιλίες υψηλού 
επιπέδου μεταξύ ηγετών, και 
ταυτόχρονα ομάδες εργασίας, 
τεχνικές επιτροπές και ευρύτερης 
συμμετοχής της κοινωνίας των 
πολιτών, στο πλαίσιο διαδικασίας 
που προωθείται εκ των έσω με την 
υποστήριξη των Ηνωμένων Εθνών 
και άλλων διεθνών φορέων. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ

ΜΕ ΚΑΝΕΝΑ 
ΤΡΟΠΟ

Ο ΔΙΚΟΣ ΜΟΥ 
ΤΡΟΠΟΣ

Ο ΔΙΚΟΣ ΤΟΥΣ 
ΤΡΟΠΟΣ

Ο ΔΙΚΟΣ ΜΑΣ 
ΤΡΟΠΟΣ

Σενάριο απόκλισης 
και αντιπαλότητας

Σενάριο ειρήνης 
υπό πίεση

Σενάριο ανθεκτικής 
ειρήνης 

Σενάριο στασιμότητας 
και αδράνειας
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ΣΕΝΑΡΙΌ

ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΉΣΉ

ΠΡΌΣΕΓΓΙΣΉ 
ΤΩΝ 
ΠΡΌΚΛΉΣΕΩΝ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Διαφορετικά συστήματα 
διακυβέρνησης με την Κυπριακή 
Δημοκρατία να εκπροσωπεί επίσημα 
όλη την Κύπρο, χωρίς όμως να ασκείται 
αποτελεσματικός έλεγχος στον βορρά, 
όπου έχει ανασταλεί η εφαρμογή του 
Ευρωπαϊκού κεκτημένου. Οι πολιτικές 
υποθέσεις, η διακυβέρνηση και η λήψη 
αποφάσεων στον βορρά καθορίζεται 
ολοένα και περισσότερο από την 
Τουρκία με τους Τουρκοκύπριους 
να βασίζονται όλο και περισσότερο 
στην τουρκική χρηματοδότηση της 
δημόσιας διοίκησης και των δημοσίων 
υπηρεσιών. Οι Τουρκοκύπριοι 
καταλήγουν να έχουν ένα προεδρικό 
σύστημα στο οποίο ο πρόεδρος διοικεί 
έχοντας διευρυμένη εκτελεστική 
εξουσία. Παρατηρείται αυξανόμενη 
απόκλιση μεταξύ των δύο πλευρών 
όσον αφορά σε ανθρώπινα δικαιώματα, 
σύστημα υγείας, και περιβαλλοντικά 
πρότυπα. 

Οι προκλήσεις σε θέματα ασφάλειας 
δεν επιλύονται με αποτέλεσμα 
την αυξημένη στρατιωτικοποίηση 
του νησιού. Οι Ελληνοκύπριοι 
επεκτείνουν τον επαγγελματικό 
τους στρατό και αντικαθιστούν 
τα ρωσικής προέλευσης όπλα με 
αντίστοιχα όπλα αμερικανικής 
προέλευσης. 

Αμφότερες οι πλευρές 
αντιμετωπίζουν μόνες τους τις 
προκλήσεις ασφαλείας. Οι 
Ελληνοκύπριοι μέσω της 
ενσωμάτωσης στα συστήματα της 
ΕΕ και οι Τουρκοκύπριοι μέσω 
της διασύνδεσης με τουρκογενή 
κράτη της Ευρασίας Παρατηρούνται 
αυξημένες εντάσεις στην περιοχή και 
κατά μήκος της ζώνης κατάπαυσης 
του πυρός. 

Συμβιβασμός σε υψηλό επίπεδο 
μεταξύ των ηγεσιών αναφορικά με 
τον αριθμό των στρατευμάτων, τον 
ρυθμό απόσυρσης των στρατευμάτων 
και το καθεστώς και τις ευθύνες των 
τριών εγγυητριών δυνάμεων. 

Οι πλευρές θέτουν ως προτεραιότητα 
την ασφάλεια των πολιτών και την 
πρόληψη της βίας μέσα από θεσμούς 
κοινοτικής αστυνόμευσης καθώς 
και ενός συστήματος έγκαιρης 
προειδοποίησης / ανταπόκρισης. 
Δημιουργείται Ενιαίος Κυπριακός 
Στρατός και προχωρά η σταδιακή 
αποστρατιωτικοποίηση του νησιού από 
ξένα στρατεύματα. 

Χωριστά συστήματα διακυβέρνησης 
με την τουρκοκυπριακή ηγεσία 
να επιδιώκει ενεργά τη διεθνή 
συμμετοχή και την αναγνώρισή 
της ως ξεχωριστό κράτος με 
αποτέλεσμα την τελική αναγνώρισή 
του από μικρό αριθμό χωρών. Στην 
Κυπριακή Δημοκρατία συνεχίζει να 
υφίσταται δημοκρατικό πολίτευμα, 
αλλά τα παράπονα για τη διαφθορά 
και την έλλειψη λογοδοσίας 
παραγνωρίζονται με ευκολία εξαιτίας 
της συνεχιζόμενης εκκρεμότητας 
αναφορικά με το Κυπριακό.

Ομοσπονδία ενταγμένη στην ΕΕ, όπου 
ελάχιστη προσπάθεια αφιερώνεται 
στη δημιουργία αποτελεσματικών 
ομοσπονδιακών θεσμών, καθώς οι 
πολιτικές ελίτ επικεντρώνονται 
να διασφαλίζουν ότι οι συνιστώσες 
πολιτείες είναι ισχυρές προκειμένου 
να προστατεύσουν τα συμφέροντα 
της κοινότητάς τους. Το αποτέλεσμα 
είναι η μειωμένη λαϊκή νομιμοποίηση 
και εμπιστοσύνη των πολιτών στους 
ομοσπονδιακούς θεσμούς ενώ η 
αφοσίωση των πολιτών στρέφεται 
κατά κύριο λόγο στις συνιστώσες 
πολιτείες. 

Ομοσπονδία ενταγμένη στην ΕΕ 
με αποτελεσματικούς και λαϊκά 
νομιμοποιημένους δημόσιους θεσμούς 
σε ομοσπονδιακό επίπεδο και σε 
επίπεδο συνιστωσών πολιτειών. 
Ενσωματώνει μηχανισμούς για 
εποικοδομητική επίλυση διαφορών 
και αποτελεσματικό συντονισμό 
μεταξύ των κυβερνητικών οντοτήτων. 
Χαρακτηρίζεται από συμμετοχική 
διακυβέρνηση, ανθρώπινα δικαιώματα 
και κοινωνική συνοχή - χαρακτηριστικά 
που εδράζονται αλλά και συμβάλλουν σε 
αυξημένη εμπιστοσύνη και συνεργασία 
σε διαφορετικά επίπεδα. Οι γυναίκες και 
οι νέοι διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στη 
διακυβέρνηση και τη λήψη αποφάσεων. 
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ΣΕΝΑΡΙΌ

ΌΙΚΌΝΌΜΙΑ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΉΣΕΙΣ, 
ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΌΜΕΝΩΝ 
ΤΩΝ ΥΔΡΌΓΌΝΑΝΘΡΑΚΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΌΝ, 
ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΌΜΕΝΉΣ 
ΤΉΣ ΚΛΙΜΑΤΙΚΉΣ ΑΛΛΑΓΉΣ 

Χωριστές οικονομίες: η οικονομία 
στο νότο είναι ενσωματωμένη 
στην ενιαία αγορά της ΕΕ (παρόλο 
που η ανάπτυξη της περιορίζεται 
από το μικρό της μέγεθος), ενώ 
η οικονομία στον βορρά σταδιακά 
ενσωματώνεται στην οικονομία της 
Τουρκίας. Μειώνεται το εμπόριο 
διαμέσου της Πράσινης Γραμμής. 
Αυξάνεται ο προϋπολογισμός άμυνας 
των Ελληνοκυπρίων. Η συνεργασία 
για τους υδρογονάνθρακες δεν 
υλοποιείται. 

Ορισμένες δικοινοτικές δράσεις 
σε περίπτωση κρίσης (π.χ. 
αντιμετώπιση πυρκαγιών) αλλά 
ελάχιστη προετοιμασία για επίλυση 
μακροπρόθεσμων προβλημάτων. 
Τα περιβαλλοντικά πρότυπα της 
ΕΕ τηρούνται μόνο στις περιοχές 
που ελέγχονται από την Κυπριακή 
Δημοκρατία με αποτέλεσμα 
την ανεπαρκή προστασία του 
περιβάλλοντος στον βορρά. 

Καμία δικοινοτική δράση σε 
κοινές προκλήσεις (π.χ. δασικές 
πυρκαγιές, λειψυδρία)· στον 
βορρά, οι τομείς του τουρισμού, 
των κτηματομεσιτικών και άλλες 
εμπορικές δραστηριότητες 
αναπτύσσονται χωρίς να 
λαμβάνονται υπόψη οι 
περιβαλλοντικές συνέπειες. Τα 
περιβαλλοντικά πρότυπα της ΕΕ 
τηρούνται μόνο στις περιοχές 
που ελέγχονται από την Κυπριακή 
Δημοκρατία. 

Δικοινοτικές δράσεις σε περίπτωση 
κρίσης (π.χ. αντιμετώπιση 
πυρκαγιών)· υπάρχει προετοιμασία 
για άλλες περιβαλλοντικές 
κρίσεις αλλά επηρεάζεται από 
την έλλειψη εμπιστοσύνης και τις 
γεμάτες καχυποψία σχέσεις. Τα 
περιβαλλοντικά πρότυπα της ΕΕ 
τηρούνται σε όλη την Κύπρο. 

Δικοινοτικές δράσεις μέσω της 
ομοσπονδιακής διακυβέρνησης, 
των συνιστώντων κρατιδίων και 
της κοινωνίας των πολιτών με 
έμφαση στις συνολικές λύσεις που 
καλύπτουν το σύνολο του νησιού για 
τις περιβαλλοντικές προκλήσεις και 
στην ανάπτυξη κοινής στρατηγικής 
αντιμετώπισης πυρκαγιών. Τα 
περιβαλλοντικά πρότυπα της ΕΕ 
τηρούνται σε όλη την Κύπρο. 

Χωριστές οικονομίες: η οικονομία 
του νότου είναι ενσωματωμένη 
στην ενιαία αγορά της ΕΕ, ενώ η 
οικονομία στον βορρά επηρεάζεται 
από τα ελληνοκυπριακά μέτρα 
και τον τερματισμό του πακέτου 
βοήθειας της ΕΕ. Η οικονομία του 
βορρά εξελίσσεται σε περιοχή 
χαμηλής εποπτείας και ρύθμισης, 
και στρέφεται προς την Τουρκία 
και τα ευρασιατικά κράτη. Τα οφέλη 
από τις ξένες επενδύσεις στον 
βορρά διανέμονται ανισομερώς. 
Ανταγωνισμός για υδρογονάνθρακες 
καθώς οι Ελληνοκύπριοι εξορύσσουν 
και εξάγουν ορυκτά καύσιμα χωρίς 
την εμπλοκή των Τουρκοκυπρίων.

Σημαντικά τα οικονομικά οφέλη 
αλλά η συνύπαρξη δύο άνισων 
οικονομιών είναι δύσκολη, και 
ενώ εν μέρει αμβλύνεται από 
μεταβατικές διατάξεις, εν τούτοις οι 
ανισότητες συνεχίζουν να υφίστανται 
με αποτέλεσμα οι μεταβατικές 
διατάξεις να παρατείνονται πέραν των 
συμφωνημένων χρονοδιαγραμμάτων. 
Οι συνιστώσες πολιτείες υιοθετούν 
μεταρρυθμίσεις και κανονισμούς για 
να κερδίσουν συγκριτικό πλεονέκτημα 
το ένα επί του άλλου καθοδηγούμενα 
από την αρχή του ανταγωνισμού αντί 
της συνεργασίας. Η συνεργασία στα 
ζητήματα των υδρογονανθράκων 
προχωρά με δυσκολίες. 

Μέρισμα ειρήνης επειδή ανοίγουν 
νέες αγορές με προσπάθεια για 
εναρμόνιση των δύο οικονομιών. 
Σταδιακή αύξηση του δικοινοτικού 
εμπορίου με τη βοήθεια του 
βελτιωμένου συστήματος 
κινητικότητας και μεταφορών. Η 
Κύπρος μετατρέπεται σε κόμβο 
της Ανατολικής Μεσογείου για τις 
πολυεθνικές εταιρείες. Συνεργασία 
στους υδρογονάνθρακες, μαζί με 
την Τουρκία, την Ελλάδα και άλλους 
περιφερειακούς εταίρους και 
έμφαση στη μετάβαση σε πράσινη 
οικονομία. 
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ΣΕΝΑΡΙΌ

ΠΡΌΌΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ 
ΤΉ ΝΕΌΛΑΙΑ 

Πολλοί νέοι Ελληνοκύπριοι 
και Τουρκοκύπριοι συνεχίζουν 
να εγκαταλείπουν το νησί και 
δεν επιστρέφουν εξαιτίας των 
περιορισμένων προοπτικών. Οι 
περισσότεροι Τουρκοκύπριοι 
φεύγουν για να κατορθώσουν να 
επιβιώσουν, ενώ οι Ελληνοκύπριοι 
φεύγουν καθοδηγούμενοι από 
την προοπτική για μια καλύτερη 
ζωή στο εξωτερικό. Νέοι και στις 
δύο πλευρές κατατάσσονται στον 
αντίστοιχο στρατό. Οι Ελληνοκύπριοι 
νέοι αντιμετωπίζουν αυξημένο 
ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας, 
καθώς πολλοί Τουρκοκύπριοι 
μετακινούνται προς το νότο. 
Αυξάνεται το χάσμα μεταξύ των 
γενεών, καθώς οι νέοι μεγαλώνουν 
χωρίς να συνδέονται ιδιαίτερα 
με τους τόπους προέλευσης των 
παππούδων τους. 

Πολλοί νέοι Ελληνοκύπριοι 
και Τουρκοκύπριοι συνεχίζουν 
να εγκαταλείπουν το νησί και 
δεν επιστρέφουν εξαιτίας των 
περιορισμένων προοπτικών. Οι 
περισσότεροι Τουρκοκύπριοι 
φεύγουν για να κατορθώσουν να 
επιβιώσουν, ενώ οι Ελληνοκύπριοι 
φεύγουν καθοδηγούμενοι από 
την προοπτική για μια καλύτερη 
ζωή στο εξωτερικό. Νέοι και στις 
δύο πλευρές κατατάσσονται στον 
αντίστοιχο στρατό. Οι Ελληνοκύπριοι 
νέοι αντιμετωπίζουν αυξημένο 
ανταγωνισμό στην αγορά εργασίας, 
καθώς πολλοί Τουρκοκύπριοι 
μετακινούνται προς το νότο. 
Αυξάνεται το χάσμα μεταξύ των 
γενεών, καθώς οι νέοι μεγαλώνουν 
χωρίς να συνδέονται ιδιαίτερα 
με τους τόπους προέλευσης των 
παππούδων τους. 

Πολλοί νέοι Τουρκοκύπριοι που 
διαθέτουν διαβατήριο της ΕΕ 
μετακομίζουν στις περιοχές που 
ελέγχονται από την Κυπριακή 
Δημοκρατία, όπου αντιμετωπίζουν 
από μερικούς δυσμενείς διακρίσεις, 
ή σε άλλες χώρες της ΕΕ αν έχουν 
την οικονομική δυνατότητα. Νέοι 
και στις δύο πλευρές κατατάσσονται 
στον αντίστοιχο στρατό. Ορισμένοι 
νέοι είναι πολιτικά ενεργοί, αλλά 
κυρίως αποσκοπώντας στην 
έκφραση διαμαρτυρίας. 
Βελτιωμένες οικονομικές 
προοπτικές για νέους από όλες τις 
κοινότητες, στο πλαίσιο οικονομικής 
ανάπτυξης σε διάφορους 
παραγωγικούς τομείς. Οι νέοι 
αποκλείονται από την ειρηνευτική 
διαδικασία και οι περισσότεροι δεν 
είναι πολιτικά ενεργοί. Συνεχίζουν 
να αντιμετωπίζουν δυσμενείς 
διακρίσεις σε σχέση με την «άλλη» 
κοινότητα και κινδυνεύουν να πέσουν 
θύματα βίας. 

Βελτιωμένες οικονομικές 
προοπτικές για νέους από όλες τις 
κοινότητες παρέχουν οικονομική 
ανάπτυξη και ώθηση σε διάφορους 
παραγωγικούς τομείς. Οι φοιτητές 
που σπουδάζουν σε πανεπιστήμια στη 
βόρεια συνιστώσα πολιτεία μπορούν 
να πάρουν μέρος σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών. 
Οι νέοι έχουν την ευκαιρία να 
δραστηριοποιηθούν στην ειρηνευτική 
διαδικασία, στην πολιτική και 
αργότερα στη διακυβέρνηση της 
ομοσπονδίας. 
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Τα 36 μέλη της Ομάδας σεναρίων που συμμετείχαν 
στη διαδικασία δημιουργίας των σεναρίων δεν 
συγκαταλέγονται στους «συνήθεις υπόπτους». 
Εκφράζουν πολυποίκιλες απόψεις από διάφορους 
τομείς, επαγγέλματα, γενιές και πολιτικές θέσεις 
για το κυπριακό πρόβλημα. Αν και εκπροσωπούν 
μεγάλο εύρος της κυπριακής κοινωνίας, ο καθένας 
τους συμμετείχε στη διαδικασία ως άτομο και 
όχι ως εκπρόσωπος συγκεκριμένων θεσμών ή 
παρατάξεων, συνεισφέροντας στη διαδικασία τις 
γνώσεις του, την οπτική του γωνία και την εμπειρία 
του. 

Συντελεστές
Τα εν λόγω σενάρια αντιπροσωπεύουν μία σειρά τεσσάρων 
διαφορετικών υποθετικών ιστοριών για το μέλλον,  που 
δημιουργήθηκαν συλλογικά. Το κάθε σενάριο περιγράφει μια 
πορεία, διερευνώντας τις συνέπειες και καταδεικνύοντας ότι 
το μέλλον αποτελεί αποτέλεσμα των σημερινών πράξεων και 
αποφάσεων, είναι κάτι που οικοδομείται μέρα με τη μέρα.  Τα 
μέλη της ομάδας σεναρίων συμφωνούν ότι αυτές οι τέσσερις 
ιστορίες για το μέλλον θα μπορούσαν να συμβούν και θα 
πρέπει να ληφθούν υπόψη σε μια ανοιχτή και συμπεριληπτική 
συζήτηση στην Κύπρο και γύρω από αυτήν ωστε να απαντηθούν 
οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει το νησί. Ταυτόχρονα όμως, 
σχεδόν κάθε μέλος της ομάδας σεναρίων διαφωνεί με στοιχεία 
που υπάρχουν σε τουλάχιστον ένα από τα σενάρια.

Κατά συνέπεια, το αποτέλεσμα της συλλογικής προσπάθειας 
της Ομάδας Σεναρίων δεν αποτελεί οποιαδήποτε συναίνεση σε 
οποιαδήποτε πρόταση,  ούτε κοινή προτίμηση σε οποιοδήποτε 
από τα σενάρια. Τα σενάρια απλώς αντιπροσωπεύουν το 
επιστέγασμα της εργασίας των μελών της Ομάδας - μιας 
Ομάδας που αποτελείται από διαφορετικά άτομα, τα οποία 
επέδειξαν αφοσίωση και ανιδιοτέλεια, και συνεργάστηκαν με 
την ελπίδα αυτά τα σενάρια να ενθαρρύνουν περισσότερο τον 
ανοικτό αλλά ταυτόχρονα στρατηγικό διάλογο, ο οποίος μπορεί 
να βοηθήσει την Κύπρο να προχωρήσει μπροστά.



www.cyprusfutures.org

info@cyprusfutures.org

Τα Σενάρια για το Μέλλον της Κύπρου διαμορφώθηκαν από 
μια πολυσυλλεκτική ομάδα 36 Κυπρίων, οι οποίοι αφιέρωσαν 
από τουλάχιστον 15 ημέρες εργασίας σε εθελοντική βάση. Η 
προσπάθεια της ομάδας αυτής διευκολύνθηκε από τους Reos 
Partners, αξιοποιώντας μεθοδολογία που εφαρμόζεται διεθνώς. 
Το πρόγραμμα υποστηρίχθηκε από το PRIO Cyprus Centre και το 
Result Mediation Foundation. Δόθηκε χρηματοδότηση από τις 
κυβερνήσεις της Ολλανδίας, της Νορβηγίας (μέσω του PRIO), 
και της Φινλανδίας. 
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